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01. A exploracdo de ouro na Amazbnia é uma questdo complexa e preocupante, com impactos
significativos no meio ambiente, satde publica e comunidades locais. O ouro (Au) é um elemento
quimico classificado como metal de transicdo, encontrado em estado puro na forma de pepitas e

depositos aluviais, em minerais como o quartzo e em pequenas inclusdes de rochas metamorficas.
Disponivel em: https://www.nationalgeographicbrasil.com/meio-ambiente/2020/08/exploracao-de-ouro-na-amazonia-
provoca-surtos-de-malaria-entre-povos-indigenas. Acesso em: 28 mar. 2024.

Durante o processo de extracdo de ouro em uma area da Amazoénia, sao utilizados equipamentos que
empregam uma substancia altamente tdxica para separar o ouro do solo. Esta substancia é conhecida
como

a) Mercurio (HQ).

b) Cianeto de s6dio (NaCN).
¢) Agua destilada (H20).

d) Chumbo (Pb).

e) Clorofluorcarboneto (CFC).

02. O nitrato de prata (AgNO3) é um sal inorganico que antigamente era conhecido como “pedra
infernal” por ser utilizado para cauterizagdo e eliminacdo de verrugas e outras enfermidades
epidérmicas. Sua solucdo aquosa, que € transparente, ao reagir com uma solucéo de acido cloridrico
(HCC) em excesso, que também ¢ incolor, gera um composto insoluvel, como representado no
fluxograma a seguir:
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Quais sdo a férmula quimica do s6lido branco e o possivel nome do Processo 1?

a) Ag e centrifugacdo.

b) AgCl e separagdo magnética.
c) Ag20 e decantagdo.

d) Ag e destilacdo simples.

e) AgCl e filtragao.


https://www.nationalgeographicbrasil.com/meio-ambiente/2020/08/exploracao-de-ouro-na-amazonia-provoca-surtos-de-malaria-entre-povos-indigenas
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03. Uma das formas de produzir café descafeinado consiste em extrair a cafeina do café colocando o
grdo moido em contato com &gua quente e, a seguir, separar o sistema monoféasico (Sistema 1)
formado pela agua e pela cafeina dos graos, adicionando-se acetato de etila. Entdo, o sistema formado
por acetato de etila, cafeina e 4gua (Sistema 2) é aquecido até que o acetato de etila e a cafeina
separem-se da mistura. Em uma etapa posterior, adiciona-se acido cloridrico ao que restou do Sistema
2 para, em uma reacdo quimica, separar a cafeina desse sistema.

Analise as afirmagdes a seguir.

l. O Sistema 1 é homogéneo.

. O processo de retirada da cafeina do gréo de café pela adicdo de agua quente é uma reacao
quimica chamada extragdo.

1. O Sistema 2 pode ser separado por processo de vaporizacao.

IV. A adigdo de 4cido cloridrico a mistura de acetato de etila e cafeina é um processo fisico de
separacao de misturas homogéneas.

Quais afirmac0es estdo corretas?

a) Apenas | e 1l.
b) Apenas | e IlI.
c) Apenas Il e IV.
d) Apenas Ill e IV.
e)l, 1, 1l elV.

04. Alguns elementos quimicos podem formar mais de uma substancia simples com propriedades
diferentes, um fendmeno conhecido como alotropia, que € um tipo de polimorfismo. Exemplos
rotineiramente ocorrem nos elementos carbono, oxigénio, fésforo, enxofre, estanho e ferro. Uma
caracteristica relevante do ferro e de suas ligas sdo as diferentes formas que seu reticulado cristalino
assume com a variacdo da temperatura, requerendo diferentes tratamentos térmicos na industria
siderurgica.

Considerando a necessidade permanente de melhorar a producdo na industria e entregar 6timos
produtos a sociedade, é importante conhecer as propriedades das formas alotropicas, principalmente,
para

a) evitar o uso de elementos que apresentam alotropia.

b) diferenciar a alotropia do ferro dos demais elementos.

¢) produzir materiais industriais com melhor qualidade e maior utilidade.

d) estudar propriedades fundamentais da matéria, como a temperatura de fuséo.

e) evitar a utilizacdo de todos os elementos quimicos que nao tém formas alotréopicas.



05. Em uma fabrica de chocolates, o processo de fabricacdo requer o derretimento de diferentes tipos
de chocolate para serem moldados em diversas formas. Considerando as propriedades fisicas dos
chocolates, um chocolatier decidiu utilizar o método de banho-maria para derreter os chocolates, pois
iSso evita que eles queimem devido ao aquecimento direto.

Entretanto, ao realizar o processo, ele observou que dois tipos de chocolate derretiam em diferentes
temperaturas. O chocolate ao leite derreteu a uma temperatura mais baixa, enquanto o chocolate meio
amargo derreteu a uma temperatura mais alta.

Com base nas informacdes apresentadas, € possivel afirmar que o chocolate

a) ao leite tem uma densidade maior do que o chocolate meio amargo.

b) meio amargo tem uma solubilidade em agua maior do que o chocolate ao leite.

c) ao leite solidifica a uma temperatura menor do que o chocolate meio amargo.

d) meio amargo tem uma temperatura de ebulicdo menor do que o chocolate ao leite.
e) ao leite absorve mais calor do banho-maria do que o chocolate meio amargo.

06. A complexidade dos fendmenos fisicos e quimicos é fascinante e essencial para a sustentacdo da
vida na Terra. Estes fendbmenos ocorrem frequentemente na natureza, muitas vezes interligados,
influenciando diversos processos ambientais. Por exemplo, a evaporacdo da agua € um fendmeno
fisico que desempenha um papel crucial no ciclo hidrologico, enquanto a fotossintese envolve um
fendmeno quimico vital para a vida na Terra. Ambos 0s processos sdo essenciais para a manutencao
dos ecossistemas e tém implicagdes diretas no clima global.

Analise 0s seguintes processos que podem ocorrer em um ecossistema aquatico.

1 - Dioxido de carbono (CO.) dissolvido na agua é convertido em oxigénio e glicose por fitoplanctons
por meio da fotossintese, sob a influéncia da luz solar.

2 - A agua de um rio, ao atingir uma regido mais fria, congela, formando uma camada de gelo que
posteriormente derrete e retorna ao rio na forma liquida durante a primavera.

Com base nos processos descritos, identifique qual deles exemplifica um fendmeno fisico e qual
exemplifica um fendmeno quimico. A seguir, escolha a alternativa correta.

a) O Processo 1 é um fenémeno fisico, devido a dissolucdo de CO na &gua, e 0 Processo 2 € um
fendmeno quimico, devido a transformacéo de agua liquida em gelo.

b) O Processo 1 € um fenbmeno quimico porque transforma moléculas de CO; e agua em glicose e
oxigénio, e o Processo 2 ¢ um fendmeno fisico porque envolve mudancas de fase de agregacdo da
agua.

c) Ambos os processos sdo fendmenos fisicos porque nao alteram a composi¢do quimica béasica das
substancias envolvidas.

d) Ambos os processos sdo fenbmenos quimicos porque resultam em mudancas significativas na
estrutura molecular das substancias.

e) O Processo 2 é fendbmeno quimico, porque a formagéo e o derretimento do gelo envolvem reacGes
de oxidac&o, e o Processo 1 é um fenémeno fisico, devido a absorc¢do de luz solar.



07. As mudancas de fase da matéria sdo fendmenos comuns na natureza e estdo envolvidas em
diversas aplicagdes tecnoldgicas em nossa vida cotidiana. Estas mudancas participam de fenémenos
tdo diversos quanto o ciclo da &gua, diretamente relacionado com o clima, a producdo de energia
elétrica por turbinas em usinas termoelétricas, a fabricacéo de pegas metélicas e a liofilizag&o, técnica
empregada na conservacgdo de alimentos.

Relacione os fendmenos apresentados na coluna da direita com as mudancas de fase de agregacao da

matéria que neles ocorrem (coluna da esquerda):

1. Vaporizagédo

2. Condensacéo

() Formagéo de chuva a partir do vapor d’agua na
atmosfera

() Fundicdo de metais em siderdrgicas

3. Sublimagéo () Formagdo de goticulas de agua na superficie
externa de um copo contendo liquido gelado
4. Fuséo () Retirada de agua de alimentos por liofilizacdo

5. Solidificagéo

() Secagem de roupas em um varal ao sol

() Derretimento de gelo esquecido fora do
congelador

() Congelamento de alimentos para sua conservacao

() Geracdo de vapor em usina termelétrica

A sequéncia correta, na coluna da direita, de cima para baixo, €:

a)
b)
c)
d)
e)



08. Compreender como uma fase de determinada substancia se comporta quando grandezas como
pressdao e temperatura variam é de grande importancia para analisar suas propriedades. Para
observarmos como a substancia se comporta com a variagdo da presséo e da temperatura, podemos
recorrer a um diagrama de fases, que é um gréafico no qual as diferentes fases de uma substancia
podem ser representadas. A seguir € mostrado um esbogo do diagrama de fase da agua.
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Diagrama de fases da agua (fora de escala).

Considere: 0°C = 273 K; 1 atm =101.000 Pa

Com base nas informacdes do diagrama apresentado, qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?
a) O ponto triplo da agua ocorre, aproximadamente, em 273 K e 200 Pa.

b) Apos o ponto critico a &gua permanece em sua maior parte na fase liquida.

c) Sob temperatura de 374 °C e pressdo de 218 atm ocorre a sublimacao da agua.

d) A regido de fronteira entre a fase solida e a fase vapor representa a curva de sublimacéo.
e) Uma amostra de agua no ponto A encontra-se totalmente em fase sélida.

09. Em 1932, J. Chadwick, bombardeando berilio com particulas alfa, descobriu a existéncia de uma

particula eletricamente neutra e com massa um pouco maior do que a do préton — o néutron. Por sua

descoberta, Chadwick recebeu o Prémio Nobel de Fisica em 1935. Ao ser bombardeado por particulas

alfa, o berilio se transforma no carbono e libera um néutron. E uma transmutaco artificial que pode
ser representada pela equacao nuclear a seguir:

9Be + 4H82+ N 12C + 1n
Adaptado de: https://www2.ifsc.usp.br/portal-ifsc/um-misterio-qual-e-0-tempo-de-vida-do-neutron/. Acesso em: 27
mai. 2024.

Assinale a alternativa que contém uma afirmacao correta a respeito das espécies quimicas envolvidas
na transmutacdo artificial citada no texto.

a) Os atomos de berilio envolvidos nesta rea¢do tém quatro néutrons em seu nucleo.

b) Um atomo neutro do carbono produzido nesta reacdo apresenta 12 elétrons.

c) A particula alfa esta representada, na equacao, por “He?*, pois ela tem 0 mesmo néimero de prétons
e de néutrons que um atomo do elemento hélio natural que perdeu seus dois elétrons.

d) A soma dos numeros de néutrons dos elementos quimicos envolvidos na reagao é 25.

e) Os fons °Be?* apresentam quatro elétrons em sua eletrosfera.


https://www2.ifsc.usp.br/portal-ifsc/um-misterio-qual-e-o-tempo-de-vida-do-neutron/

10. Observe a tirinha a seguir, na qual estdo representados artisticamente os is6topos naturais do
elemento quimico carbono.

ESTES CARBONOS INCRIVEIS...

S0OU SIMPLESMENTE FACO IMAGENS DE AJUDO NA DATACAO DE
P DA! RESSONANCIA MAGNETICA OBJETOS ANTIGOS...
A BASE PARSIINEA E DETECTO DOENCAS!

é

ESTOU CONDENADO A FICAR
POR MILHARES DE ANOS NESTES
M.”e OBJETOS E DEPOIS DESAPARECO...

Marcelo Valle © 2023

Fonte da imagem: Prof. Marcelo Siqueira Valle — Universidade Federal de S&o Jodo del-Rei. Boletim SBQ n° 1553, de
20/04/2023.

Analise as seguintes afirmacdes sobre esses isdtopos, assinalando-as com V se forem verdadeiras e
com F se forem falsas.

() O carbono-12 apresenta igual nimero de prétons e de néutrons em seu nucleo.

() O isGtopo de carbono utilizado em ressonancia magnética apresenta mais préotons do que
néutrons em seu nucleo.

() O is6topo utilizado na datacéo de objetos antigos € o carbono-14. O motivo pelo qual é dito que
“depois desapareco” € porque este isotopo apresenta decaimento radioativo.

() No nucleo do carbono-14 ha seis protons e oito néutrons.

() Entre os isOtopos naturais de carbono, o carbono-14 é o mais abundante.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

AV-V-V_F-V
b)V-V-V-F-F
OV-F-V-V_F
d)F— “F-V-F
e)F-F-F-V-V

11. Utilizando uma ampola de Crookes, J. J. Thomson observou que as emissdes irradiadas pelo gas
dentro do tubo eram desviadas no sentido de uma placa externa positiva, qualquer que fosse o gas
utilizado no experimento. Deste modo, ele mostrou que, em todos 0s gases, havia particulas
subatdmicas de mesma natureza. Isso o levou a propor um novo modelo atémico, pois 0 modelo de
Dalton ndo conseguia explicar este resultado.

Considere as seguintes afirmativas sobre os raios catodicos:

| - S&o constituidos por prétons acelerados.

Il - Sdo desviados tanto por campos elétricos quanto por campos magnéticos.

I11 - Emergem do anodo da ampola de Crookes.

IV - Sdo emitidos por colisdes de ions positivos no eletrodo negativo da ampola de Crookes.

Quiais afirmativas estdo corretas?
a) Apenas | e ll.

b) Apenas Il e IV.

c) Apenas Il e IV.

d) Apenas I, 1l e lll.

e) Apenas I, Il e IV.



12. Considere a representagdo simplificada de um atomo com trés camadas eletrnicas na eletrosfera,
mostrada na imagem, segundo o modelo atdmico de Rutherford-Bohr.

Fonte da imagem: https://4.bp.blogspot.com/--
jkNOFAolhs/UnT5UZKmEI/AAAAAAAAAaw/eh QOMS7Knl/s1600/Cebb_modelodeBohr.png. Acesso em: 10 ago.
2024.

Quais das seguintes particulas subatdbmicas fazem parte da estrutura atdmica pelo modelo de
Rutherford-Bohr?

a) Quarks e protons.

b) Prétons e elétrons.
c) Neutrinos e elétrons.
d) Prétons e néutrons.
e) Elétrons e néutrons.

13. No dia a dia as palavras quantico e quantica muitas vezes sdo usadas com sentido mistico,
totalmente diferente do sentido cientifico. Contudo, o conhecimento cientifico dos principios da
Mecanica Quantica € necessario para se entender muitas das tecnologias presentes em nosso
cotidiano. Na Quimica, este conhecimento é essencial para descrever os elétrons nos &tomos e, assim,
indispensavel para compreender as propriedades dos materiais e suas transformacoes.

Considerando os principios da Mecanica Quantica, sdo feitas as seguintes afirmativas.

I.  Asenergias dos elétrons nos atomos s6 podem ter valores especificos.
Il. A descricdo dos elétrons nos atomos se da pelos nimeros quanticos, denominados de

principal, secundario ou azimutal, magnético e spin.

I11.  Os elétrons ocupam orbitais, que sao regides de densidade de probabilidade de se encontrar
0s elétrons.

IV.  Os elétrons sdo particulas de carga negativa que giram em torno do nucleo em orbitas fixas.

V. Um orbital p pode comportar até seis elétrons.

VI.  Um orbital d pode comportar até dez elétrons.

Quiais afirmativas estdo corretas?

a) Apenas IV.

b) ApenaslelV.

c) Apenasl, Il elll.
d) Apenasll, Ve VI.
e) Apenaslll, Ve VI


https://4.bp.blogspot.com/--jkNOFAolhs/UnT5UZkmEII/AAAAAAAAAaw/ehLQOMS7KnI/s1600/Cebb_modelodeBohr.png
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14. Para se fazer Quimica, tem-se que aprender, o mais rapidamente possivel, o significado da
seguinte frase: “A teoria orienta, mas o experimento decide.”. Assim, por exemplo, é sabido que o
composto organico formado por um aomo de carbono e quatro atomos de hidrogénio é o metano,
CHas. Para explicar essa férmula, tem-se que lancar mao do conceito de hibridizacéo.

Sobre hibridizacao séo feitas as seguintes afirmativas.

I. Orbitais hibridizados s&o obtidos pela combinagéo das funcdes de onda de orbitais puros.
I1. Os orbitais hibridizados que explicam a formula do metano séo os orbitais sp®.
I11. Os orbitais hibridizados sp® explicam as féormulas de todos os compostos de carbono.

Quiais afirmativas estao corretas?
a) Apenas I.

b) Apenas I1.

C) Apenas I1I.

d) Apenas | e 1l.

e) Apenas Il e I11.

15. Esta errada a afirmagdo de que “a Quimica esta em tudo”. A Quimica é uma Ciéncia, e Ciéncia é
conhecimento. E fato que os materiais e suas transformacdes estdo em tudo, mas isso ndo quer dizer
gque as pessoas que usam esses materiais tenham conhecimento dos principios cientificos que
governam as transformacGes quimicas. Para se entender como as transformacdes quimicas ocorrem,
€ necessario compreender o comportamento dos elétrons nos atomos.

Considerando este comportamento, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Os elétrons da camada K descrevem orbitas elipticas.

b) O nimero maximo de elétrons no subnivel f é igual a 14.

C) Os elétrons podem saltar para camadas mais externas ap0s absorverem pacotes de energia.
d) Fazer uma distribuicéo eletrénica significa atribuir nimeros quanticos aos elétrons, partindo-
se do subnivel de menor energia até o de maior energia.

e) A energia dos elétrons nos atomos é quantizada.

16. Uma determinada substancia simples “J” se apresenta como um gas na natureza, presente em
pequenas proporcBes no ar atmosférico. Possui caracteristicas como: gas inodoro, incolor a
temperatura ambiente e tem capacidade de formar composto com fluor de féormula “JF2”. A
substancia simples “J” pode ser usada como anestésico, em tubos eletrénicos, em dispositivos
microeletrénicos e em lampadas ultravioletas para bronzeamento artificial.

Qual a configuracdo eletrénica de um atomo da substancia simples mencionada?

a) 1st

b) 1s2

c) 1s2 2s% 2p*

d) 1s2 2s% 2p® 3s? 3p°® 4s2 3d*0 4p® 552 4d10 5pb
e) 1s2 2s? 2p® 3s? 3p°® 4s2 3d*0 4pb 552



17. O ouro e o lixo eletrénico estdo interligados de maneiras surpreendentes. Embora o ouro seja
comumente associado a riqueza e a beleza, desempenha um papel crucial na industria de eletronicos.
Pequenas quantidades de ouro sdo usadas em dispositivos eletronicos, como smartphones,

computadores e tablets, em contatos elétricos e em componentes de circuitos.
Disponivel em: https://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias/noticia.php?artigo=ouro-lixo-eletronico-recuperado-
esponja-derivada-leite&id=010125240312 com adaptagOes. Acesso em: 07 abr. 2024.

Com relacdo ao &tomo de ouro e as propriedades periodicas dos elementos quimicos, assinale a
alternativa correta.

a) O nimero quantico principal (n) do atomo de ouro é 4.

b) A configuragdo eletronica do atomo de ouro é [Xe] 6s? 44 5d°.

c) O ouro esta localizado no grupo 11 e no terceiro periodo da Tabela Periddica.

d) A tendéncia periodica observada nas propriedades, ao longo do periodo em que 0 ouro se encontra,
inclui um aumento no Raio Atdmico e um aumento na Energia de lonizacao.

e) Dentre os metais de transicdo com caracteristicas solidas a temperatura ambiente, encontrados no
mesmo periodo que o ouro, 0 ouro é o que apresenta maior afinidade eletronica.

18. Considere as seguintes distribuicBes eletronicas no estado fundamental, correspondentes aos
atomos dos elementos quimicos representados por X, Y, W e Z.

X: 1s? 252 2p® 3s? 3p° 4s?

Y: 1s? 252 2p® 3s? 3p°

W: 152 25? 2p° 3s? 3p° 4s!

Z: 1s? 252 2p® 3s? 3p® 4s? 3d0 4p°®

Analise as seguintes afirmativas.

I. A 25 °C, as substancias formadas pelos atomos dos elementos X e Y sdo gasosas.
I1. 'Y e W apresentam propriedades metalicas acentuadas.

I11. O elemento Z é o mais eletronegativo dentre os apresentados.

IV. O elemento Y é mais eletronegativo que o elemento X.

Quiais afirmativas estdo corretas?

a) Apenas | e 1l.

b) Apenas II.

c) Apenas IV.

d) Apenas I, Il e I11.
e) Apenas I, Il e IV.


https://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias/noticia.php?artigo=ouro-lixo-eletronico-recuperado-esponja-derivada-leite&id=010125240312
https://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias/noticia.php?artigo=ouro-lixo-eletronico-recuperado-esponja-derivada-leite&id=010125240312

19. A ligacdo metalica € um tipo de ligagdo quimica que ocorre principalmente entre metais. Os
elementos metalicos sdo essenciais na construcao de sistemas elétricos e eletrénicos, desde circuitos
simples até equipamentos de alta poténcia, como transformadores e motores elétricos. Além disso,
por suas propriedades, sdo ideais para aplicagdes na fabricacdo de pecas moldadas.

Sobre os metais e as ligacbes metélicas é correto afirmar que

a) a principal caracteristica da ligacdo metélica é a elevada diferenca de eletronegatividade entre
0s 4tomos nela envolvidos.

b) a baixa condutividade elétrica dos metais pode ser atribuida a deslocalizacdo dos elétrons
entre seus 4tomos.

C) 0S metais apresentam baixa ductilidade e pouca resisténcia mecanica e, por isso, sdo
adequados para uso em componentes automotivos.

d) 0 uso de cobre e aluminio em fios elétricos é uma aplicacdo préatica da natureza da ligacéo
metélica, caracterizada pela deslocalizac&o dos elétrons em sua estrutura.
e) 0s metais sdo 6timos isolantes térmicos, pois apresentam baixa condutividade térmica.

20. Na natureza, pode-se encontrar atomos de elementos quimicos combinados entre si e/ou com
atomos de outros elementos por meio de ligagdes quimicas. Considere a frase em destaque a seguir:

“A ligacao ocorre geralmente entre e caracteriza-se por
de elétrons entre os atomos.”

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas da frase em destaque.

a) metalica / ametais / transferéncia

b) covalente / ametais / compartilhamento
c) covalente / metais / compartilhamento
d) idnica / metais / transferéncia

e) covalente / metais / disperséo

21. Compostos idnicos sdo aqueles que apresentam pelo menos uma ligacdo ibnica entre seus
componentes e possuem cations e anions que se atraem fortemente. Assim, estas ligacdes sdo de
natureza eletrostatica e ddo origem aos reticulos ou reticulados cristalinos. Em nivel microscépico,
um cétion atrai varios anions e um anion atrai varios cations, formando, assim, aglomerados com
formas geométricas bem definidas.

Considerando as caracteristicas citadas no texto, qual das substancias a seguir apresenta natureza
predominantemente idnica?

a) CsH1206
b) CsCL

c) LiH

d) HCC

e) NHs



22. Em sistemas marinhos, os minerais hematita [Fe2Oz] e goethita [FeO(OH)] auxiliam no processo
de oxidacdo da matéria orgénica, que além do oxigénio, tem o ferro e 0 manganés como principais
agentes oxidantes. Outra fonte de ferro nesses sistemas € a pirita [FeS2]. A degradacdo de minerais,
como a jarosita [K2Fes(OH)12(SOa)4], pode influenciar nos processos oxidativos e na formacéo do
sedimento marinho.

De acordo com o texto, assinale a alternativa que correspondente ao estado de oxidac&o do ferro nos
minerais hematita, goethita, pirita e jarosita, respectivamente.

a) 3+, 3+, 4+, 6+.
b) 2+, 2+, 2+, 4+.
C) 2+, 3+, 4+, 6+.
d) 3+, 3+, 4+, 3+,
e) 3+, 3+, 2+, 6+.

23. O acido fosforico (HsPO4) é amplamente utilizado na industria alimenticia, principalmente como
acidulante e como conservante. A sua capacidade de modificar o pH dos alimentos e das bebidas néo
apenas ajusta o sabor, mas também pode influenciar a estabilidade e a seguranca dos produtos
alimenticios. Além de suas aplicacOes praticas, a estrutura quimica do acido fosforico desempenha
um papel fundamental nas interacdes que ocorrem em nivel molecular, afetando suas funcionalidades
no contexto alimentar.

Considerando as propriedades e o uso do &cido fosforico na industria de alimentos, avalie as
afirmativas a seguir e identifique qual delas estd INCORRETA.

a) A molecula do acido fosfdrico apresenta trés atomos de oxigénio duplamente ligados ao fosforo,
permitindo sua funcdo como acidulante ao liberar ions H* em solucéo.

b) Em sua formula estrutural, o &cido fosférico apresenta um atomo de fésforo no centro, ligado a um
atomo de oxigénio por uma ligacdo dupla e a trés grupos hidroxila (—OH).

c) A acidez dos acidos oxigenados deve-se a presenca de hidroxila e a diferenca de eletronegatividade
entre oxigénio e hidrogénio, que resulta na formacéo do ion H*, caracterizando um &cido.

d) Na estrutura do H3POgs, 0 fosforo apresenta 10 elétrons compartilhados e estd ligado a quatro
atomos de oxigénio, sendo trés por ligacdes simples e outro por ligacdo dupla.

e) O atomo de fdsforo, que pertence ao grupo 15 e ao 3° periodo da Tabela Periddica, apresenta
energia dos orbitais d préxima a energia dos orbitais p do oxigénio, o que possibilita a formacéo de
uma ligacao mq—p entre estes atomos.

24. O Modelo da Repulsdo dos Pares de Elétrons da Camada de Valéncia, conhecido pela sigla
VSEPR (do inglés, valence shell electron-pair repulsion), é frequentemente utilizado para prever a
geometria de moléculas. Esse modelo se baseia no principio de que os pares de elétrons ao redor de
um atomo tendem a se afastar o maximo possivel, minimizando as repulsdes eletrdnicas. Isso resulta
em geometrias caracteristicas que, por sua vez, influenciam a polaridade das moléculas, como por
exemplo, de amonia, de agua e de gas carbdnico.

Com base no modelo VSEPR, assinale a alternativa correta a respeito das caracteristicas da molécula
de amonia (NHs).



a) Todos os atomos de hidrogénio estdo no mesmo plano do atomo de nitrogénio.
b) A geometria molecular é piramidal trigonal, apresentando, portanto, natureza polar.

c) A molécula é apolar, devido a disposi¢do simétrica dos atomos e a diferenca de eletronegatividade
entre nitrogénio e hidrogénio.

d) As ligacGes entre nitrogénio e hidrogénio na molécula sdo polares, enquanto a molécula é apolar
devido a sua geometria ser trigonal plana.

e) Na molécula s6 existem trés pares de elétrons ao redor do atomo central de nitrogénio, que estao
ligados respectivamente aos trés atomos de hidrogénio.

25. A cisplatina [Pt(NHas)2(Ct2)2] € uma molécula inorganica utilizada como farmaco para o
tratamento de cancer. Quando em meio intracelular, a baixa concentracéo de ions cloreto provoca o
processo de hidrélise, substituindo os &tomos de cloro por moléculas de dgua e formando a espécie
ativada [Pt(NHs)2(OH2)2]?*. Este fon é muito reativo, ligando-se por meio dos grupos OH: aos
nitrogénios das bases nitrogenadas, guanina (G) e adenina (A), da molécula de DNA.

’
s
s
s

HaN/,  wCl HaN s, ‘\\\\OHZ
(pt — (Pt —_— ...
H,N" el HN" VOH,| \

Equacdo quimica simplificada que representa a formacéo da espécie ativada a partir da cisplatina,
seguida do ataque as bases nitrogenadas do DNA.

pr=NHs

NH
NNH, -

“SNH,

Fonte da imagem: ROCHA, C. R. R,; SILVA, M. M.; QUINET, A.; CABRAL-NETO, J. B.; MENCK, C. F. M. DNA
repair pathways and cisplatin resistance: an intimate relationship. Clinics, v. 73, suppl. 1, p. e478s, 2018.

Essa interacdo da espécie ativada da cisplatina com as bases nitrogenadas acontece por meio de

a) interacdes nucleares.

b) ligacdes de van der Waals.
c) ligacdes de hidrogénio.

d) ligacOes covalentes.

e) ligacdes ibnicas.



26. Considere a estrutura da molécula P4Sz mostrada a seguir.

Fonte da imagem: https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images-archive-read-only/wp-
content/uploads/sites/887/2015/04/23212602/CNX_Chem_18 08 P4S31.jpg. Acesso em: 08 ago. 2024.

Analise as seguintes afirmativas para a molécula P4Ss.

I. Contém seis ligagdes simples P-S e trés ligacdes duplas P—P.

I1. Apresenta ligagdes polares P-S e dez pares de elétrons isolados.
I11. Possui todos os atomos hibridizados na forma sp®.

IV. Compde-se de seis ligacdes P—P e dez pares de elétrons isolados.

Quiais afirmativas estdo corretas?

a) Apenas | e 1l.
b) Apenas I, Il e IV.
c) Apenas Il e Ill.

d) Apenas I, Il e IV.
e) Apenas Ill e V.

27. Os &cidos sd@o muito utilizados na industria quimica como matéria-prima de varios insumos. De
acordo com dados da Associacao Brasileira da Industria Quimica (ABIQUIM), a producéo brasileira
de acidos atingiu 6,3 milhdes de toneladas em 2020, representando um aumento de 2,4 % em relacao
ao ano anterior. Desse total, cerca de 40 % correspondem a produgdo de acido sulfurico (H2SOa),
seguido por &cido fosférico (HsPO.) e por acido cloridrico (HCY).

Disponivel em: https://www.contatto.com.br/acidos-caracteristicas-mercados. Acesso em: 09 abr. 2024.

Considere as informacdes do texto e os conceitos envolvidos no estudo dos acidos. Assinale com V
as afirmativas que forem verdadeiras e com F as que forem falsas.

() Os acidos gque possuem oxigénio em sua molécula sao classificados como oxiacidos.

() O acido fosforico é um exemplo de diécido, apesar de possuir trés hidrogénios ionizaveis.

( ) De acordo com Arrhenius, &cido € uma substancia que em meio aquoso libera como Unico cation
0 hidroxdnio, HsO".

() A ordem crescente de forca de acidez dos 4cidos citados ¢: HCL < H3PO4 < H2SO..

( ) No ano de 2020, a producio total de &cido sulfarico foi proxima de 2,5x10° kg.

A sequéncia correta, de cima para baixo, €:


https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images-archive-read-only/wp-content/uploads/sites/887/2015/04/23212602/CNX_Chem_18_08_P4S31.jpg
https://s3-us-west-2.amazonaws.com/courses-images-archive-read-only/wp-content/uploads/sites/887/2015/04/23212602/CNX_Chem_18_08_P4S31.jpg
https://www.contatto.com.br/acido-fosforico-o-que-e-uso-na-industria-e-como-e-transportado
https://www.contatto.com.br/acidos-caracteristicas-mercados

28. O hidroxido de sodio ou soda caustica (NaOH) é uma tipica base de Arrhenius. Seu nome usual
vem do latim causticus, derivado do grego xovoukdg, queimar. E uma base forte com alto poder

corrosivo, podendo causar graves queimaduras em contato com a pele.
Adaptado de: DA SILVA, lllana M. C. B. Hidrdxido de Sodio (CAS N° 1310-73-2). Revista Virtual de Quimica, v. 4,
n. 1, p. 73-82, 2012.

Considere as seguintes afirmativas a respeito das bases, suas propriedades e aplicacoes.

I. Segundo Arrhenius, bases sdo substancias contendo o ion hidroxido em sua constituigao.

I1. As bases fortes apresentam baixo grau de dissociacdo em agua.

I11. Bases de Lewis sdo substancias capazes de compartilhar um par de elétrons, formando uma nova
ligagdo quimica.

IV. O hidréxido de magnésio [Mg(OH)2] é um dos componentes do Leite de Magnésia, produto
utilizado como laxante e antidcido estomacal.

V. A aménia ndo possui OH~ em sua férmula, mas produz esses ions ao reagir com a agua,
comportando-se como um eletrdlito forte.

Quiais afirmativas estao corretas?

a) Apenas | e 1l.
b) Apenas |, Il e IV.
c) Apenas Il e Ill.

d) Apenas I, lll e IV.
e) Apenas Ill e IV.

29. Um método de tratamento de agua utiliza sais para remover impurezas e torna-la potavel. Se a
agua estiver levemente alcalina e contiver, naturalmente, sais de célcio, adiciona-se sulfato de
aluminio. Assim, sera formado um precipitado de hidréxido de aluminio, que coagulard em meio
béasico, levando consigo as particulas suspensas, que depois serdo removidas por sedimentacédo e
filtracdo. Caso a agua ndo contenha sais de calcio, adiciona-se carbonato de sodio, para que a
coagulagdo ocorra.

Considerando o processo descrito, analise as afirmativas e assinale a que esta INCORRETA.

a) Dois dos sais citados na questdo tém formulas quimicas: A€2(SO4)3 € Na2COs.

b) O precipitado formado, hidréxido de aluminio, tem formula quimica, AC(OH)as.

¢) O hidroxido de aluminio age como coagulante das particulas suspensas para remocao destas.
d) Um sal de calcio que pode estar presente € o carbonato de calcio, de formula quimica CaCOs.
e) A sedimentacdo e a filtracdo removem todos 0s microrganismos da agua.

30. O dioxido de enxofre (SO2) € um gas produzido em diversos processos industriais e por atividades
vulcanicas, sendo um dos principais poluentes atmosfeéricos.
Sobre a classificacao e sobre o impacto desse poluente em nosso planeta, assinale a alternativa correta.

a) O dioxido de enxofre é o principal gas responsavel pela destruicdo da camada de oz6nio.

b) Nas camadas mais altas da atmosfera, o diéxido de enxofre promove a formacéo de acido carbonico
(H2COy).

c) A chuva acida pode ser originada a partir do didxido de enxofre, que € um 6xido &cido.

d) O didxido de enxofre é um 6xido anfétero que, na atmosfera, pode causar a reflexdo da luz solar
de volta ao espaco, contribuindo, assim, para o efeito estufa e para o aquecimento global do planeta.
e) O didxido de enxofre, um éxido de natureza basica, € um dos principais poluentes do ar, pois forma
particulas de aerossol de sulfato de amonio, (NH4)2SOa, que podem irritar as vias respiratorias.
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